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1. НОРМАТИВНО-ПРАВОВЫЕ ОСНОВЫ И ПОРЯДОК ПРОВЕДЕНИЯ ГОСУДАРСТВЕННОГО ИТОГОВОГО МЕЖДИСЦИПЛИНАРНОГО ЭКЗАМЕНА
В соответствии с Федеральным государственным образовательным стандартом высшего образования государственная итоговая аттестация включает государственный экзамен. Итоговая аттестация выпускников Государственного университета управления (ГУУ), обучающихся по направлению подготовки «Менеджмент» - 38.03.02, профилю подготовки «Менеджмент организации» ОП «Управление социально-трудовыми отношениями», проводится в соответствии Положением об государственной итоговой аттестации по образовательным программам высшего образования. 

Целью итоговой государственной аттестации является установление уровня подготовки выпускника ГУУ к выполнению профессиональных задач и соответствия его подготовки требованиям федерального образовательного стандарта высшего образования по направлению подготовки «Менеджмент» - 38.03.02, профилю подготовки «Менеджмент организации» ОП «Управление трудовыми отношениями, социальной защитой и страхованием». 

К государственному экзамену, входящему в состав итоговой государственной аттестации, допускается лицо, успешно завершившее в полном объеме освоение образовательной программы по направлению подготовки «Менеджмент» - 38.03.02, профилю подготовки «Менеджмент организации» ОП «Управление трудовыми отношениями, социальной защитой и страхованием».
Государственный экзамен, входящий в перечень обязательных итоговых аттестационных испытаний, не может быть заменен оценкой качества освоения образовательных программ путем осуществления текущего контроля успеваемости и промежуточной аттестации студента. При условии успешного прохождения всех установленных видов итоговых аттестационных испытаний, входящих в итоговую государственную аттестацию, выпускнику присваивается квалификация «бакалавр» и выдается диплом государственного образца о высшем образовании.
Государственный экзамен представляет собой итоговое испытание по одной или нескольким дисциплинам и (или) модулям образовательной программы, результаты освоения которых имеют определяющее значение для профессиональной деятельности выпускников.

Прием государственного экзамена осуществляет Государственная экзаменационная комиссия в рамках Государственной аттестационной комиссии, формируемая ректором ГУУ из профессорско-преподавательского состава и научных работников ГУУ, а также лиц, приглашаемых из сторонних организаций: специалистов предприятий, учреждений и организаций - потребителей кадров данного профиля, ведущих преподавателей и научных работников других образовательных учреждений.
Форма проведения государственного экзамена предполагает выступление студента перед экзаменационной комиссией в течение 10-15 минут по вопросам, сформулированным в экзаменационном билете. По окончании выступления студента (по каждому вопросу, либо по всем вопросам билета) члены комиссии задают дополнительные вопросы. 

Оценка знаний выпускника в процессе государственного экзамена производится по следующим критериям:
1.
знание сущности понятий, представленных в вопросе билета. Умение сформулировать определения этих понятий, используя общепрофессиональную и специальную лексику; 

2.
умение показать связи между понятиями, представленными в вопросе билета, ответив на вопрос по существу; 

3.
умение дать развернутый аргументированный логически построенный ответ, показать способность к анализу и синтезу информации в области профессиональных знаний. Умение классифицировать и группировать объекты и предметы профессиональной деятельности, отраженные в вопросе билета; 

4.
умение иллюстрировать суждения примерами из отечественной и мировой практики ведения бизнеса и управления; демонстрировать профессиональный кругозор - знание состояния макросреды ведения бизнеса и управления в России и за рубежом; 

5.
способность ориентироваться в проблемных областях специальности и в междисциплинарных областях знаний; умение конкретно и по существу отвечать на дополнительные вопросы.
Оценка «отлично» ставится, если ответ студента соответствует всем указанным требованиям (критерии 1-5) в полной мере. 

Оценка «хорошо» ставится, если ответ студента в основном соответствует требованиям 1-5 или полностью - требованиям 1-4. 

Оценка «удовлетворительно» ставится, если ответ студента в основном соответствует требованиям 1-3. 

Оценка «неудовлетворительно» ставится, если ответ на вопросы билета в основном не соответствует требованиям 1-3.  

Результаты государственного экзамена определяются оценками "отлично", "хорошо", "удовлетворительно", "неудовлетворительно" и объявляются в день проведения экзамена после оформления в установленном порядке протоколов заседаний Государственной экзаменационной комиссии. 

Студент, обучающийся в ГУУ, сдавший государственный итоговый междисциплинарный экзамен с оценкой «неудовлетворительно», подлежит отчислению из университета. 

Студент, обучающийся в ГУУ, не явившийся без уважительной причины, подтвержденной документально, на государственный экзамен в установленное время, получает оценку «неудовлетворительно» и подлежит отчислению из университета.
Лицам, завершившим освоение образовательной программы и не подтвердившим соответствие подготовки требованиям государственного образовательного стандарта высшего образования при прохождении итоговых аттестационных испытаний, при восстановлении в ГУУ назначаются повторные итоговые аттестационные испытания в порядке, определяемом ГУУ. 

Повторное прохождение итоговых аттестационных испытаний может быть назначено не ранее чем через три месяца и не более чем через пять лет после прохождения итоговой государственной аттестации впервые. 

Повторные итоговые аттестационные испытания не могут назначаться более двух раз. 

Студенту, обучающемуся в ГУУ, не явившемуся на государственный экзамен в установленное время по уважительной причине, подтвержденной документально, предоставляется право сдачи государственного экзамена на следующем очередном заседании Государственной экзаменационной комиссии.
2. ОРГАНИЗАЦИОННО-МЕТОДИЧЕСКИЕ УКАЗАНИЯ К ПРОГРАММЕ ГОСУДАРСТВЕННОГО ИТОГОВОГО МЕЖДИСЦИПЛИНАРНОГО ЭКЗАМЕНА 

Программа государственного экзамена разработана в соответствии с требованиями Федерального государственного образовательного стандарта высшего образования. 

Программа носит комплексный характер, охватывает базовые разделы профессиональных дисциплин базовой и вариативной: управленческие решения, стратегический менеджмент, управление персоналом, управление качеством, инновационный менеджмент, исследование систем управления финансы предприятий, финансовый анализ, социальная защита, основы социального страхования, основы страхования, корпоративная социальная ответственность, социальный аудит. Перечень разделов и тем программы государственного экзамена обусловлен спектром профессиональной деятельности выпускников, к которому относится работа в различных организациях финансовой, производственной и социальной сферы, в финансово-экономических подразделениях системы управления государственных предприятий, акционерных обществ и частных фирм, а также научно-производственных объединений, научных, конструкторских и проектных организаций, органов государственного управления и социальной инфраструктуры народного хозяйства.
Целевой установкой государственного экзамена является всесторонняя проверка соответствия фундаментальных и специальных знаний, которые получили выпускники университета, освоив образовательную программу «Управление трудовыми отношениями, социальной защитой и страхованием». При этом следует исходить из того, что:

а)
деятельность выпускника направлена на обеспечение эффективного управления организацией и её финансово-экономическими подразделениями, организацию систем управления, совершенствование управления в соответствии с современными тенденциями социально-экономического развития; 

б)
выпускник должен знать и уметь использовать:
· объективные тенденции экономического развития, закономерности функционирования экономических и финансовых систем, динамику и взаимообусловленность экономических процессов, их социальное содержание;
· приемы анализа и перспективного обоснования тенденций изменения национального рынка и разработки программ экономического роста;
· методологию анализа рыночной среды на микроэкономическом уровне, способы оценки производственно-экономического и финансового потенциала предприятия и пути достижения высокой эффективности воспроизводственного цикла;
· методологические и организационно-правовые аспекты менеджмента, технологию и экономический механизм менеджмента;
· способы разработки вариантов управленческих решений и обоснования выбора оптимального решения, исходя из критериев социально-экономической и финансовой эффективности и экологической безопасности;
· методы научной организации труда, оргпроектирования и рационализации управленческого труда; 

· методы научных исследований, принятия решений и их практической реализации в области финансово-кредитных отношений и финансового менеджмента;
в)
выпускник подготовлен к продолжению образования в магистратуре.
Дисциплины образовательной программы, обеспечивающие получение профессиональной подготовки (знаний, умений и навыков), соответствующей квалификационным требованиям к менеджеру, уровень которой проверяется в процессе комплексного государственного экзамена, приведены в таблице.
Таблица
Соответствие дисциплин образовательной программы требованиям профессиональной подготовке бакалавра
	Требования к профессиональной

подготовке


	Дисциплины образовательной

программы



	Знание экономической теории, макро- и микроэкономики, нормативной базы экономического регулирования, навыки экономического анализа ситуаций, понимание тенденций экономического развития, экономическое мышление.

	1 История экономических учений
2. Экономика организации
3. Основы предпринимательства
4. Хозяйственное право


	Знание и понимание концепции менеджмента и современных проблем ее практического использования.
Овладение конкретными навыками по управлению объектами различных видов деятельности, по решению проблем повышения эффективности управления, по регулированию социально-психологических 

отношений, конфликтных ситуаций,
организационного поведения.

	1. Основы менеджмента.
2. Теория организации
3. Управленческие решения
4. Управление персоналом
5. Организационное поведение
6. Маркетинг
7. Управление качеством
8. Инновационный менеджмент
9. Стратегический менеджмент
10. Исследование систем управления
11. Рефлексивное управление
12. Управление организационными
изменениями



	Знание закономерностей функционирования финансовой системы, принципов и механизмов эффективного финансового менеджмента.
Знание закономерностей функционирования организаций социальной защиты.
Овладение конкретными навыками по управлению социально-трудовыми отношениями, социальной защитой и страхованием, по решению проблем повышения эффективности управления.

	1. Финансы и кредит. 

2. Бухгалтерский учет 

3. Налоговая система 

4. Финансы предприятий 

5. Инвестиционный менеджмент 

6. Страхование
7. Социальная защита

8. Социальное партнерство

9. Пенсионное обеспечение

10 Основы социального страхования

11.Менеджмент в организациях социальной защиты




Программа государственного экзамена разработана на основе разделов и тем программ соответствующих учебных дисциплин, которые целесообразно использовать при подготовке к государственному экзамену.
Государственный экзамен проводится в устной форме по традиционной, принятой на кафедре и в университете методике. При этом экзаменационный билет содержит три вопроса – по одному из каждого раздела программы. 

Студент должен продемонстрировать не только хорошие теоретические знания предмета и ясные представления о связи знаний с эмпирической действительностью, но и умение применить их на практике, т.е. владение определенными методами управления.

Рекомендуемая литература содержится в программах соответствующих учебных дисциплин и известна студентам при изучении дисциплин в учебном процессе, подготовке к зачетам и экзаменам.

3. СОДЕРЖАНИЕ ТЕМ ПРОГРАММЫ 

Тема 1. Управление и менеджмент: сущность и содержание.
Сущность управления и управленческой деятельности. Виды деятельности человека. Содержание управления. Специфика управленческой деятельности. Основные категории теории управления. Современная система взглядов на менеджмент как тип управления: содержание понятия «менеджмент», проблематика менеджмента. Инфраструктура менеджмента. Обобщенные признаки менеджмента. Профессионализм менеджмента.
Тема 2. Содержание и специфика управленческого труда.
Характерные черты и содержание управленческого труда. Предмет, объект, продукт деятельности менеджера. Цикл управления. Распределение полномочий в системе менеджмента: централизация и децентрализация управления. Разделение труда в управлении. Кооперация труда в управлении. Менеджер – профессиональный управляющий: роль менеджеров в организации. Требования к менеджерам: знания, умения и личностные качества. Характерные черты менеджера 21 века. Условия и факторы формирующие черты менеджера. 

Тема 3. Цели и функции менеджмента.
Цели менеджмента: определение, структура, роль и значение в управлении организацией. Типология целей менеджмента и критерии классификации целей. Соответствие цели и функций менеджмента. Управление по целям (результатам). Функция как категория менеджмента. Критерии и факторы обособления функций менеджмента. Основные функции менеджмента: содержание и специфика. Этапы и стадии управленческого процесса и их связь с системой функций. Конкретные функции управления. 

Тема 4. Организация как объект управления.
Определение понятий и роль организаций в обществе. Организация как система. Организация как система процессов. Жизненный цикл организации. Классификация организаций. Критерии классификации организаций: по отнесению организаций к формальным и неформальным; по формам собственности; по отношению к прибыли; по организационно-правовым формам; по размерам организаций. Интеграция организаций: понятие и виды интеграции. Объединения, сети, союзы как объекты управления.
Тема 5. Принятие управленческих решений как организационный процесс.
Понятие и основные элементы процесса принятия управленческих решений. Правила формулирования проблемы. Проблемная ситуация. Ограничения и возможности. Альтернативы в принятии решений. Участники процесса принятия решений. Субъекты решения: групповое (коллективное) и индивидуальное принятие решений. Требования и классификация решений. Программируемые и непрограммируемые решения. Базовые концепции принятия решений: рациональная (классическая) модель и альтернативные модели процесса принятия решений (модель ограниченной рациональности, ретроспективная модель). Цели и критерии оценки действий. Организация и контроль выполнения решений.
Тема 6. Управленческие риски.
Риск и его природа. Управленческие риски: понятие и критерии классификации. Характеристики риска: размер вероятного ущерба, величина ожидаемого дополнительного дохода, вероятность риска, уровень риска, степень, приемлемость риска, правомерность риска. Оценка величины риска. Процесс управления риском: определение и содержание. Стратегии управления риском и меры защиты от рисковых ситуаций. Обоснование рисков в процессах управления. 

Тема 7. Стратегия развития организации.
Сущность понятий «видение», «миссия», «стратегия». Стейкхолдеры организации, интересы которых учитываются при разработке видения и миссии. Иерархия целей и планов в организации, их взаимосвязь. Типы и уровни стратегий развития бизнеса. Эталонные стратегии развития организации (в т.ч. примеры стратегических действий из практики бизнеса, присущих для эталонных стратегий). Области стратегического выбора. Этапы процесса выбора стратегии. Факторы выбора стратегии. Оценка выбранной стратегии. Этапы реализации стратегии.
Тема 8. Стратегическое управление организацией.
Сущность стратегического управления, его специфика. Стратегическое управление в системе менеджмента организации. Предпосылки развития стратегического управления в современных условиях. Преимущества и ограничения стратегического управления. Система стратегического управления, характеристика ее элементов (этапов разработки стратегии). Основные этапы стратегического анализа и методы его проведения на каждом этапе. Факторы и компоненты макросреды, мезосреды и внутренней среды организации. Конкурентные преимущества фирмы и возможные маркетинговые стратегии, основанные на них (общие стратегии Портера). Матрица Ансофа «продукт-рынок»: устройство, характеристика вырабатываемых стратегий. Осуществление стратегических изменений в организации. Области и проблемы проведения стратегических изменений. Методы преодоления сопротивления изменениям.
Тема 9. Информационное обеспечение менеджмента.
Роль информации в современной концепции менеджмента. Свойства и характеристики информации. Организация и средства информационных технологий обеспечения управленческой деятельности. Информационные технологии документационного обеспечения управленческой деятельности. Дифференциация потоков информации. Инструментальные средства информационно-аналитической поддержки процедуры принятия управленческих решений.
Тема 10. Система управления персоналом организации.
Понятие персонала и человеческого капитала менеджмента. Теории управления о роли человека в организации. Система работы с персоналом и формирование человеческого капитала. Факторы формирования системы работы с персоналом. Процессы и факторы формирования человеческого капитала. Принципы и методы управления персоналом. Кадровое планирование в организации. Наем, оценка и отбор персонала. Управление профессиональной ориентацией и адаптацией персонала организации. Управление деловой карьерой в организации. Управление служебно-профессиональным продвижением персонала в организации. 

Тема 11. Мотивационный менеджмент.
Общая характеристика мотивации и мотивационный процесс. Мотивация как функция процесса управления. Содержание активности человека и активизации человеческих ресурсов. Теоретическая база мотивационного менеджмента: содержательные и процессные теории мотивации. Концепция партисипативного управления. Методы мотивации. Система непрерывного обучения как фактор мотивации. Современные взгляды на обучающуюся организацию. Менеджмент знаний. Современные подходы к обучению менеджеров.
Тема 12. Оценка эффективности управления организацией.
Диагностика систем управления: качество, результативность, эффективность и конкурентоспособность менеджмента. Эффективность и экономичность управления. Эффективность менеджмента как комплексная и обобщающая характеристика. Необходимость оценки эффективности управления. Методы оценки и измерения эффективности управления. Показатели измерения оценки эффективности. Основные факторы эффективности менеджмента. Проблематика и принципы эффективного менеджмента.
Тема 13. Страхование.
Страхование: понятие, социально-экономическая сущность, функции и роль в экономике. Правовые основы страховых отношений. Субъекты и объекты страхования. Виды и формы страхования. Характеристика форм управления страховым риском страховщика: страховые пулы, сострахование, перестрахование. Банковское страхование. Кэптивное страхование. Страхование жизни: объект страхования, формы, перспективы развития в РФ. Страховой рынок в РФ: состояние, государственное регулирование. Вступление РФ в ВТО: перспективы отечественного страхового рынка. Правовое положение иностранных страховщиков в РФ.
Тема. 14. Особенности менеджмента в организациях социальной сферы.
Подходы к понятию «организация социальной сферы» в целях данной учебной дисциплины: организации общественного сектора экономики; организации, производящие социальные услуги, организации национальной системы социальной защиты. Миссия и цели организаций социальной сферы. Конфликтная природа целеполагания в социальной сфере, влияние политического процесса на целеполагание в социальной сфере. Взаимодействие этических и экономических аспектов в деятельности организаций социальной сферы.
Основные характеристики некоммерческих организаций. Виды конкурентных отношений в общественном секторе. Особенности отношения с клиентами. Влияние этических и политических доктрин на деятельность организаций социальной сферы.
Тема 15. Экономические основы деятельности организаций социальной сферы.
Организации государственного, частного и добровольно общественного секторов в социальной сфере. Основные характеристики секторов: источники ресурсного обеспечения, действие рыночных сил. Формы взаимодействия государственного и частного секторов в социальной сфере. Положительные и отрицательные стороны приватизации производства социально значимых услуг. Негативный отбор, асимметрия информации.

Экономическая суть социальной защиты. Основы теории благ: смешанные общественные блага, социально значимые блага. Социально значимые блага как арена нарастающей конкуренции между общественным и частным сектором. 

Тема 16. Международные трудовые нормы и зарубежная практика демократического управления в социальном страховании.
История становления систем социального страхования в мире. Участники систем социального страхования: характеристики, историческая роль, возможности участия в управлении страховыми социальными средствами. Международные трудовые нормы о демократическом управлении социальными страховыми средствами: Конвенция Международной организации труда № 102 о минимальных нормах социального обеспечения, Европейская кодекс социального обеспечения. Международно признанные принципы управления социальными страховыми средствами. Российское законодательство в области управления социальными страховыми средствами.
Тема 17. Проблемы эффективности управления организациями социальной сферы.

Экономическая эффективность и социальная справедливость: поиск динамического равновесия. Многомерность понятия «эффективности», ее составляющие. Техническая (управленческая) и экономическая сторона эффективности, примеры конфликта между ними в деятельности организаций социальной сферы. Определение экономичности, производительности и результативности. Значение результативности для оценки деятельности организаций социальной сферы. Показатели результативности в управлении организациями социальной сферы.
Тема 18. Совершенствование организации труда в организациях социальной сферы.
Роль информационных технологий в совершенствовании организации труда в организациях социальной сферы. Универсальная методика совершенствования организации труда для организаций социальной сферы: принципы, этапы, содержание этапов.
Тема 19. Повышение качества обслуживания в организациях социальной сферы.
Особенности управления услугами. Измерение степени удовлетворенности клиента качеством обслуживания. Имеющиеся препятствия в повышении качества облуживания в социальной сфере, их причины. 

Модель ценности услуги (Зейтамль), характеристика составляющих ценности услуги. Низкозатратные способы повышения качества обслуживания. Способы повышения качества обслуживания клиентов в очередях.
Тема 20. Проблемы управления финансовыми средствами в организациях социальной сферы.
Источники финансирования социальной сферы. Налоги, сборы, социальные страховые взносы: определения, характеристики. Особенности бюджетного процесса. Движение средств в системе социального страхования. Определение тарифов взносов в системе краткосрочных пособий. Пенсионные формулы: виды, примеры, слабые и сильные стороны. Принципы управления социальными страховыми средствами.
Тема 21. Проблемы управления семейными пособиями.

Семейная политика: определение, цели в различные исторические периоды и их влияние на систему семейных пособий. Методы финансирования мер семейной политики. Виды социальных трансфертов в пользу семей с детьми. Связь денежных пособий семьям с детьми с другими отраслями социального обеспечения. Виды налоговых льгот. Проблемы организации адресной помощи семьям с детьми. Проблемы управления денежными пособиями на детей.
Международные нормы в области предоставления семейных пособий. Международно-правовые документы, содержащие нормы о семейных пособиях. Основополагающие принципы организации систем семейных пособий. Дополнительные показатели защищенности семей с детьми.
Тема 22. Управление назначением и выплатой краткосрочных пособий социального страхования (по болезни, материнству, на погребение).
Виды краткосрочных пособий в социальном страховании. Условия предоставления, размер и продолжительность выплат. Основные международные нормы в области краткосрочных пособий: Конвенции МОТ № 102 и 130. 

Условия назначения и выплаты краткосрочных пособий в Российской Федерации. Основные проблемы управления. 

Тема 23. Проблемы управления современными системами здравоохранения и обязательного медицинского страхования. Реформирование систем здравоохранения в развитых странах.
Причины реформирования систем здравоохранения в развитых странах. Характеристики процесса реформирования в отличие от организационных изменений. Уровни медицинской помощи и ее поставщики. Источники финансирования систем здравоохранения. Основные направления реформирования систем здравоохранения в развитых странах.
Обязательное медицинское страхование. Преимущества системы ОМС. Отличия от добровольного медицинского страхования. Методы оплаты медицинских услуг поставщикам: характеристики, сфера применения, преимущества и недостатки. 

Тема 24. Проблемы управления институтами рынка труда.
Институты рынка труда: виды, роль, характеристики, преимущества и недостатки. Государственные службы занятости и частные рекрутинговые агентства: проблемы управления, способы взаимодействия.
Становление систем пособий по безработице. Условия выплат, размер и продолжительность. Связь с другими отраслями социального обеспечения. Современные тенденции развития систем пособий по безработице.

Активные меры политики занятости. Государственные меры регулирования рынка труда в период финансово-экономической нестабильности.
Тема 25. Проблемы управления пенсионными системами.
Причины реформирования пенсионных систем в мире. Виды рисков в управлении пенсионными системами. Риски в системах с установленными выплатами и с установленными взносами.

Критерии успешности пенсионной системы: их характеристика. Влияние глобальных процессов на функционирование пенсионных систем. Основные цели реформирования.
Тема 26. Управление организациями социальной сферы в свете глобализации.
Определения процесса глобализации. Определение социальных последствий глобализации: особенности их оценки. Преимущества и социальные издержки вступления России в ВТО.
Стратегия устойчивого развития: определение, основные международные мероприятия и программы.
4. ПРИМЕРНЫЕ ВОПРОСЫ ДЛЯ ГОСУДАРСТВЕННОГО ЭКЗАМЕНА

I.
СОЦИАЛЬНАЯ ПОЛИТИКА ГОСУДАРСТВА И БИЗНЕСА МЕНЕДЖМЕНТ.

1.
Обзор положений Послания Президента РФ Федеральному Собранию в области социальной политики (декабрь 2011г).

2.
Четыре требования А.С. Пушкина к государственной власти (Н.Я.Петраков.. Загадка ухода А.С.Пушкина. М., «Экономика», 2005). За кого надо голосовать и как выбирать будущее (Е.Евтушенко, ж. «Огонек» №9, 1989 г., №47, 2011 г.)

3.
Социальное понимание собственности и его значение для экономического и социального развития. Социальная ответственность бизнеса.

4.
Функции менеджмента. Современные проблемы деятельности руководителя. Свойства целостности его деятельности. Мотивация деятельности в менеджменте.

II.
ЭКОНОМИКА И УПРАВЛЕНИЕ СОЦИАЛЬНОЙ СФЕРОЙ, СОЦИАЛЬНОЕ ПАРТНЁРСТВО И ТРУДОВЫЕ ОТНОШЕНИЯ В УСЛОВИЯХ РЫНКА

5.
Предмет экономики и управления социальной сферой. Признаки отраслей социальной сферы. Статистические документы в социальной сфере.

6.
Основные государственные институты формирования социальной политики и управления социальной сферой РФ (федеральный уровень).

7.
Задачи, функции и структура Министерства здравоохранения и социального развития РФ. Взаимодействие с Минэкономразвития и Минфином в целях реализации социальной политики государства.

8.
Внебюджетные социальные фонды РФ. Основные задачи и функции. Единый социальный взнос, схема его распределения.

9.
Задачи, функции и организационная схема управления системой здравоохранения в РФ.

10.
Трудовые и социально-трудовые отношения, методы управления и регулирования.

11.
Законодательство РФ по социальному партнерству в сфере трудовых отношений. Виды коллективных соглашений и договоров, их субординация, содержание, технология подготовки, заключения и контроля исполнения.

12.
Институты трехстороннего взаимодействия по регулированию социально-трудовых отношений в России. Деятельность Российской трехсторонней комиссии.

13.
Генеральное соглашение.

14.
Отраслевое (тарифное) соглашение.

15.
Коллективный договор между работниками организации и работодателем.

III.
МЕЖДУНАРОДНОЕ РЕГУЛИРОВНАИЕ СОЦИАЛЬНО-ТРУДОВЫХ ОТНОШЕНИЙ

16.
Система международного регулирования социально-трудовых отношений. Нормотворческая деятельность Международной организации труда (МОТ).

17.
Европейская социальная хартия (Совет Европы).

18.
Нормативная деятельность Европейского Союза по социально-трудовым вопросам.

19.
Механизм контроля МОТ за выполнением Конвенций и Рекомендаций.

20.
Нормативные акты МОТ по регулированию вопросов труда, занятости, и социального обеспечения.

IV.
ТРУДОВОЕ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВО

21.
Трудовой Кодекс РФ: основные разделы и положения.

22.
Понятие и значение трудового договора. Прекращение трудового договора. Оформление расторжения трудового договора. Выходное пособие.

23.
Трудовые споры (понятие, виды и порядок разрешения).

V.
УПРАВЛЕНИЕ ПЕРСОНАЛОМ

24.
Концепция управления персоналом.

25.
Технологии управления персоналом организации.

VI.
ОРГАНИЗАЦИЯ ЗАРАБОТНОЙ ПЛАТЫ

26.
Сущность и функции заработной платы в условиях рынка труда. Механизм формирования заработной платы в условиях рыночной экономики.

27.
Минимальная заработная плата. Факторы, определяющие минимальный уровень оплаты труда.

28.
О внедрении новых систем оплаты труда работников федеральных бюджетных учреждений и федеральных государственных органов (Постановление Правительства РФ №583 от 05.08.2008 г.).

VII.
УПРАВЛЕНИЕ ЗАНЯТОСТЬЮ

29.
Рынок труда в России: современная характеристика и проблемы.

30.
Безработица: понятие, основные типы, оценка уровня. Социальная защита граждан, признанных безработными.

31.
Рынок труда как регулятор занятости и безработицы. Государственное регулирование занятости. Социальные гарантии и компенсации на рынке труда.

VIII.
СОЦИАЛЬНАЯ ЗАЩИТА

32.
Компенсационные и профилактические функции социальной защиты.

33.
Источники средств систем социальной защиты и причины выделения взносов работодателей, работников и государства в самостоятельные источники финансирования систем социальной защиты.

34.
Роль и место социальной защиты в деятельности менеджера.

35.
Частные формы социальной защиты. Роль и место в общей системе социальной защиты.

36.
Факторы, влияющие на развитие института социальной защиты.

37.
Виды и организационно-правовые формы социальной защиты.

38.
Методы формирования средств социальной защиты. Зависимость методов от характера социальных рисков.

39.
Адресная социальная помощь в системе социальной защиты.

40.
Вопросы реабилитации инвалидов и их интеграция в общество. Социальное обслуживание престарелых граждан и инвалидов. Роль надомного обслуживания престарелых граждан и инвалидов.

41.
Значение научных исследований для совершенствования института социальной защиты. Значение информированности и грамотности населения в вопросах социальной защиты для осуществления социальных реформ.

42.
Социальное обеспечение как особая организационно-правовая форма социальной защиты.

43.
Формы защиты граждан, имеющих детей.  «Материнский капитал» - структура и механизм реализации. 

44.
Задачи, функции и структура Департамента социальной защиты населения г. Москвы.

IХ.
СОЦИАЛЬНЫЙ АУДИТ

45.
В чем отличие социального аудита от финансового?

46.
В чем заключаются предмет, объект и цель социального аудита?

47.
Каковы причины появления социального аудита в России?

48.
Заинтересованность государства, бизнеса и профсоюзов в социальном аудите.

49.
Методика проведения социального аудита на предприятии.

Х.
Менеджмент в организациях социальной защиты

50.
Основные характеристики некоммерческих организаций и их влияние на управление эффективностью таких организаций.

51.
Экономическая характеристика благ, производимых системой социальной защиты. Основные характеристик благ, служащие основой для их анализа и классификации. Блага, производимые организациями социальной защиты. 

52.
Виды конкурентных отношений, в которых участвуют организации социальной защиты, и их влияние на результативность деятельности. Создание конкурентных отношений на примере одной из отраслей социальной сферы в Российской Федерации.

53.
Взаимодействие общественного и частного секторов в сфере социальной защиты. Способы привлечения участия частного сектора в сферу социальной защиты. Аргументы за и против приватизации в сфере социальной защиты. 

54.
Эффективность как критерий успешности управления организацией. Повышение результативности организации: особенности для организаций социальной сферы. Различия традиционного и современного подходов к повышению эффективности/результативности управления организацией в общественном секторе.

XI.
УСЛОВИЯ И ОХРАНА ТРУДА

55.
Влияние НТП на трудовой процесс и условия труда. Методы оценки условий и охраны труда на предприятиях и отраслях экономики.

56.
Условия и охрана труда. Законодательство. Органы государственного надзора.

57.
Основные направления государственной политики в области условий и охраны труда.

58.
Система управления охраной труда на предприятии. Функции и ответственность должностных лиц по организации защиты работников от профессиональных рисков.

XII.
ПЕНСИОННОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ

59.
Сущность обязательного пенсионного страхования.

60.
Государственные и трудовые пенсии в РФ. Различия между ними.

61.
Тенденции повышения пенсионного возраста в зарубежных странах. Возможности его повышения в России.

62.
Сущность индексации трудовых и государственных пенсий.

63.
Дополнительное пенсионное страхование и обеспечение.

64.
Принципы пенсионной реформы, их реализация и основные итоги.

65.
Формирование обязательной накопительной части трудовой пенсии.

66.
Методы определения трудовых пенсий.

67.
Досрочные пенсии по старости. Основные положения проекта закона «Об обязательных профессиональных пенсионных системах».

68.
Стратегические подходы к реформированию пенсионной системы в России.

69.
Роль и организация персонифицированного учета уплаты страховых взносов.

XIII.
СТРАХОВОЕ ДЕЛО

70.
Страхование имущества физических и юридических лиц: субъекты страхования; объекты страхования; страховые риски, страховая сумма, франшиза, страховые тарифы, страховые выплаты.

71.
Основные функции страхования как финансового инструмента в рыночной экономике.

72.
Особенности налогообложения страховых организаций.

73.
Сущность оптимальной тарифной политики в страховых организациях.

74.
Социально-экономическая сущность страхования.

75.
Государственное регулирование и надзор за страховой деятельностью в РФ.

76.
Основы финансовой устойчивости страховых организаций.

77.
Страховые резервы и их назначение. Основные принципы инвестирования временно свободных средств страховых резервов.

78.
Платежеспособность страховых организаций.

79.
Комплексная стандартизация страховой деятельности.

80.
Основные виды страхования ответственности и предпринимательских рисков.

81.
Собственные средства страховых организаций, их состав, структура и назначение.

82.
Социальная сущность предупредительной функции страхования.

83.
Антимонопольное регулирование страховой деятельности 

84.
Договор страхования: особенности регулирования и исполнения/
85.
Цель и функции страхового менеджмента.

86.
Основные профессиональные участники страховых отношений в соответствии с законодательством России.

87.
Институциональное развитие страхового рынка.

88.
Особенности организационных структур в страховых компаниях.

89.
Инфраструктура страхового рынка.

90.
Классификация страховой деятельности и видов страхования
91.
Особенности маркетинга и продаж в страховом деле.
92.
Лицензирование страховой деятельности.

93.
Особенности расчета страховых тарифов по рисковым видам страхования.

94.
Сущность перестрахования как метода обеспечения финансовой устойчивости страховых организаций.

ХIV.
МЕДИЦИНСКОЕ СТРАХОВАНИЕ

95.
Медицинское страхование в РФ. Виды, характерные особенности. Принципы и задачи обязательного медицинского страхования.

96.
Правовые основы медицинского страхования в РФ, проблемы и перспективы.

97.
Субъекты медицинского страхования. Особенности взаимодействия.
98.
Права и обязанности страхователей и застрахованных в системе обязательного медицинского страхования.
99.
Основные проблемы обязательного и добровольного медицинского страхового рынка РФ.
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